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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ГЕНДЕРНОЇ ОСВІТИ 

ТА ВИХОВАННЯ ПІДРОСТАЮЧОГО ПОКОЛІННЯ 
 
У статті обґрунтовано потребу впровадження гендерного 

компонента в сучасну освіту, реалізація якого пропонується через включення 
гендерних аспектів до змісту соціально-гуманітарних дисциплін, шляхом 
викладання спеціального курсу, включення гендерної проблематики до 
переліку виховних заходів. Вищезазначене надасть можливість акцентувати 
увагу підростаючого покоління на чинникові статі як важливій 
соціокультурній умові конструювання егалітарних гендерних уявлень. 
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парадигма, «прихований навчальний план», гендерна ідентичність, 
егалітарні гендерні уявлення, гендерні стереотипи. 

 
В статье обоснована необходимость внедрения гендерного 

компонента в современное образование, реализация которого предлагается 
через включение гендерных аспектов в содержание социально-
гуманитарных дисциплин, путем преподавания специального курса, 
введения гендерной проблематики в перечень воспитательных мероприятий. 
Это даст возможность акцентировать внимание подрастающего 
поколения на составляющие пола как важном социокультурном условии 
конструирования эгалитарных гендерных представлений. 

Ключевые слова: гендер, гендерное образование, гендерное 
воспитание, парадигма, «скрытый учебный план», гендерная идентичность, 
эгалитарные гендерные представления, гендерные стереотипы. 

 
The need for the introduction of gender component in modern education, 

the implementation of which is offered through the inclusion of a gender 
perspective into the content of the humanities, by teaching a special course, the 
introduction of a gender perspective in the list of educational activities is 
investigated in the article. That gender education and upbringing influence the 
formation of gender identity, expand gender representation contribute to the 
study of the nature of gender stereotypes, gender roles, gender mainstreaming, 
emphasizing the diversity of self-identity, regardless of gender and change the 
focus of the articles on the individual, generating thus appropriate level of 
gender culture younger generation. This will allow the younger generation to 
focus on components of gender as an important social and cultural conditions of 
constructing egalitarian gender representations. 
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Постановка проблеми. Нині українська держава прагне створити 

громадянське суспільство, основу якого становлять нові гуманітарні 
засади, що є передумовою демократичного устрою. Трансформація 
національного життя в умовах глобалізації, всеосяжні світові масштаби 
діяльності, зв’язків, стосунків, долання кордонів зумовили потребу 
використання поняття «гендер» у багатьох теоретичних і практичних 
перетвореннях сучасного суспільства. Слід зазначити, що сьогодні поняття 
«гендер» стали активно застосовувати під час визначення політичних 
стратегій, правових відносин і норм, які їх регулюють; у процесі розвитку 
та зміни прав, свобод, обов’язків, відповідальності чоловіка й жінки та 
можливостей їхньої реалізації в сучасних соціокультурних умовах 
українського державотворення [4, с. 118]. 

Особливий вплив на розвиток та самореалізацію особистості на 
сучасному етапі мають процеси, що відбуваються в галузі освіти, яку 
вважають одним з найважливіших складників соціалізації особистості. 
Гуманітаризація, профілізація, диференціація навчання, інтенсивна 
комп’ютеризація, нові вимоги до випускників навчальних закладів 
зумовлюють необхідність упровадження феномена «гендер» в освітній 
простір.  

До того ж гендерна освіта передбачає систематичне навчання, 
просвіту (пропаганду й розповсюдження гендерних знань і гендерної 
культури), стимулювання гендерної самоосвіти. Водночас гендерні знання 
мають знайти заломлення в адекватній поведінці особистості, що є сферою 
виховання, а саме процесу, спрямованого на формування якостей, рис, 
властивостей, які визначають необхідне суспільству ставлення людини до 
представників іншої статі [8, с. 174]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичними джерелами 
для дослідження вищезазначеної проблеми були праці з теорії та 
методології гендеру (О. Вороніна, І. Горошко, І. Жеребкіна, Г. Тьомкіна та 
ін.); упровадження принципів гендерної рівності (В. Агеєв, Т. Булавіна, 
Л. Бут, Т. Говорун, Я. Кічук та ін.); гендерної диференціації (Д. Батлер, 
О. де Бовуар, О. Здравомислова, А. Тьомкіна та ін.); гендерної психології 
та педагогіки (Т. Говорун, О. Кікінежді, І. Кльоцина, І. Кін, В. Кравець та 
ін.); інтеграції гендерного підходу у систему освіти (М. Букач, О. Булатова, 
С. Вихор, Т. Дороніна, І. Іванова, О. Луценко, І. Мунтян, О. Цокур та ін.); 
формуванню сучасних гендерних стереотипів (С. Оксамитна, Л. Харченко 
та ін.); становленню гендерної ідентичності у процесі навчання та 
виховання (Т. Говорун, П. Горностай та ін.). 

Однак, вищезазначені науковці відображають лише деякі аспекти 
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зазначеного нами питання, розкривають проблему дослідження в межах 
своїх наукових розвідок. Тому, актуальність досліджуваного явища та 
недостатня її розробленість обумовила вибір теми наукової розвідки.  

Метою статті є висвітлення теоретико-методологічних аспектів 
гендерної освіти та виховання підростаючого покоління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Уведення гендерного 
компонента в українську систему освіти є одним зі способів реалізації 
національної доктрини розвитку зазначеної галузі: «Створення умов для 
розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, 
виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися 
протягом життя, оберігати і примножувати цінності національної культури 
та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, 
незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну 
складову європейської та світової спільноти» [14, с. 165]. 

Останнім часом гендерні дослідження стали невід’ємним складником 
педагогічної науки. У цьому контексті вважаємо за доцільне звернутися до 
аналізу основних освітніх парадигм з погляду гендерного компонента 
освіти та виховання.  

На переконання таких науковців, як Т. Дороніна, О. Луценко, 
Т. Талько та ін., гендерна освіта – уведення гендерних курсів у структуру 
освіти сприяє науковій реабілітації табуйованих суспільством та 
культурою тем [7; 10; 17]. 

Л. Смоляр розкриває передумови виникнення та етапи становлення 
гендерної освіти в Україні, відзначає вагомий поступ на рівні 
дослідницького й освітнього проектів щодо розвитку жіночих і гендерних 
досліджень у державі [16, с. 504–520]. 

Основи гендерного виховання розкрито в наукових дослідженнях 
О. Цокур та І. Іванової. Дослідники зазначають, що мета гендерного 
виховання – формування особистості юнака та дівчини, вільної від 
гендерних стереотипів, відповідальної за свою поведінку і міжособистісні 
взаємини, рівної у самовираженні і самоствердженні в усіх сферах життя 
демократично орієнтованого суспільства, незалежної від традиційних поглядів 
на роль і місце жінок і чоловіків у сучасному суспільстві [19, с. 183–223; 20]. 

Гендерна освіта та виховання повинні сприяти формуванню 
ціннісних відносин і орієнтації в духовному світі молодої особистості. 
Оскільки ціннісні орієнтації особистості формуються за життя, то їхнім 
джерелом можуть стати наявні культурні цінності тієї соціокультурної 
спільноти, у якій вона розвивається, формується і до яких ця спільнота 
прагне її залучити. 

Розглядаючи наявні парадигми розвитку освіти, висвітлені в 
дослідженнях науковців, відзначимо, що гендерний компонент розвитку 
суспільства є актуальним у сучасному освітньому просторі. Результатом 
освіти має бути вільна від застарілих стереотипів, здатна сприймати нове 
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особистість, яка відповідає рівню демократичного, гендерно-паритетного 
суспільства, що розвиватиметься на гуманістичних засадах [12]. 

Так, традиційна система освіти, яка дістала назву «знаннєвої», 
піддається критиці з боку прихильників сучасних освітніх моделей, що 
претендують на звання єдиної освітньої парадигми. Серед існуючих 
розробок істотне місце належить компетентнісній парадигмі, прихильники 
якої ототожнюють її з «постіндустріальною» (інформаційною) сучасністю 
як такою, що відповідає динамічному «відкритому» суспільству. У такому 
випадку кінцева освітня мета – здобуття не знань, а компетентності як 
інтегральної здатності вирішувати виникаючі в різних сферах життя 
конкретні проблеми, що свідчить про посилення практичної орієнтації 
освіти. А. Андрєєв, Г. Голуб, Е. Коган доводять основні переваги 
компетентнісної парадигми (Н. Зеленкова, Л. Кондрашова, О. Пермяков та 
ін. наголошують на фундаменталізації освіти й вважають вузьку 
спеціалізацію вадою) [1; 6; 15]. 

Проте, незважаючи на критику знаннєвої системи, прихильники 
різних думок усе ж таки акцентують увагу на пріоритетній ролі передачі 
знань як безумовної основи освіти. А. Андреєв розкрив питання євро-
інтеграції моделі освіти, у якій вивчення традиційних для пострадянської 
освіти фундаментальних дисциплін поєднуватимуться з прикладними 
знаннями соціально-технологічної спрямованості [1, с. 19–27]. 

Водночас існує думка й про те, що не освітня спільнота, а 
суспільство загалом повинно «замовляти» актуальні якості особистості, де 
набір компетентностей є «предметом суспільної згоди» [2, с. 33]. 

Критична, або проблематизуюча, педагогіка, розроблена, апробована 
та розкрита в наукових розвідках бразильського педагога, дослідника 
П. Фрейре (P. Freire), є ще одним альтернативним напрямом розвитку 
освіти, зокрема й української. Вона складається з «постулювання 
проблемно-орієнтованої освіти, антропологічного тлумачення культури, 
концепції людської гуманності, критичної свідомості та моделювання 
ідеалу викладача». 

Концепція гуманності П. Фрейре (P. Freire) викладена в постулатах 
його наукових праць: людина створює світ навколо себе, трансформує його 
й тим самим трансформує (формує) себе, а це, у свою чергу, призводить не 
до індивідуальності, а до солідарності. Задля розуміння соціальних, 
політичних та економічних проблем потрібний розвиток «усвідомленості», 
що має бути результатом проблематизуючого навчання, а «усвідомленість» 
формує в особистості критичну свідомість, здатну помічати все те, на що 
заангажована соціальними стереотипами та штампами думки свідомість не 
здатна [3; 17]. 

Важливою для нас є наукова думка, висвітлена в праці Т. Талько: 
«Фундаментом, відправною точкою та, зрештою, й результатом освіти є 
формування особистості нового типу. Особистість повинна мислити, 
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інтерпретуючи дійсність у різних сферах суспільної діяльності поза 
штампів та стандартів суспільства» [17, с. 417]. 

Гуманістична та демократична спрямованість кожної з наведених 
парадигм безперечна, проте їхня відмінність полягає в різних способах 
досягнення завдань, поставлених вимогами часу перед освітою. Зокрема, 
критична педагогіка вводить в освітній простір поняття, а разом з ним 
окреслює проблему «прихованої навчальної програми», на вирішення якої 
потрібно спрямувати чимало зусиль. 

Згідно з Наказом Міністерства освіти і науки України № 839 від 
16 серпня 2014 року «Про затвердження Змін до Умов прийому до вищих 
навчальних закладів України в 2014 році» керівникам «вищих, професійно-
технічних, загальноосвітніх, дошкільних та позашкільних навчальних 
закладів необхідно забезпечити системну роботу щодо впровадження 
гендерних підходів у навчально-виховний процес» [13]. Однак, маємо 
констатувати, що національна система гендерної освіти і виховання в 
навчальних закладах потребує подальшої розробки та вдосконалення. 

У наукових матеріалах О. Ярської-Смирнової наголошено на 
гендерній нерівності, що існує в освітньому просторі. Так, у навчальних 
закладах гендерну нерівність підтримують три виміри прихованого 
навчального плану: організація самої установи освіти, зміст предметів і 
стиль викладання [21, с. 9]. 

О. Луценко, вивчаючи проблему навчальних посібників і програм, 
доводить, що вони включають не просто інформацію, а власне закодовані 
стереотипи та бажані для пануючих класів переваги. Це потребує, по-
перше, цілеспрямованої інтеграції в систему національної освіти 
гендерного підходу як нового способу пізнання та розуміння реалій 
сучасної дійсності шляхом подолання поляризації й усунення ієрархії 
«чоловічого» і «жіночого», по-друге, – відповідної професійної 
підготовленості педагогічних кадрів до здійснення завдань гендерної 
освіти та виховання з урахуванням їхніх індивідуальних і вікових 
особливостей [10]. 

Одним із завдань гендерної освіти та виховання є проблема 
формування гендерної ідентичності – осмисленого усвідомлення особою 
своєї належності до жіночої або чоловічої статі на основі усвідомлення 
певних особистісних якостей, індивідуально-типологічних особливостей, 
рис характеру, способів поведінки, що визнаються своїми, достовірними.  

І. Головньова проаналізувала та узагальнила результати теоретичних 
і практичних досліджень з проблем гендерної ідентичності та дійшла 
висновку, що жіноча ідентичність змінюється частіше, ніж чоловіча, при 
цьому обидва види ідентичності демонструють тенденцію до зближення [5].  

Вагомим для нас є звернення до трактування науковцями поняття 
«гендерні уявлення». І. Кльоцина під зазначеним терміном розуміє ряд 
понять, поглядів, тверджень і пояснень про соціальний статус і положення 
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в суспільстві чоловіків і жінок [9, с. 88]. 
Важливим є формування егалітарних гендерних уявлень, які 

орієнтуються на визнання цінності особистості – будь-то чоловік чи жінка. 
В основу повинні бути покладені принципи фактичної рівноправності 
статей у всіх сферах життя суспільства, рівність соціальних можливостей 
для самореалізації особистості. Егалітарні гендерні уявлення відкидають 
принцип «панування – підкорення» у відносинах статей; вони пропонують 
ідею взаємодоповнюваності, взаємоповаги, толерантності у міжособистісних 
відносинах [11, с. 8]. 

Формування гендерних уявлень залежить від багато чинників, один 
із них це гендерні стереотипи. Значна кількість досліджень із проблем 
розвитку особистості доводять, що ще з раннього дитинства, починаючи із 
сім’ї, дитина пізнає гендерні стереотипи, а саме спрощений, стійкий, 
емоційно забарвлений образ поведінки і рис характеру чоловіків і жінок [9].  

Гендерні стереотипи мають позитивний і негативний зміст. Їх 
позитивний зміст полягає в тому, що як звичний канон поведінки, думки, 
сприйняття сучасності вони допомагають орієнтуватися в реальних 
обставинах без докладання зусиль для пошуку рішень, роздумів, а 
негативний зміст стереотипів полягає в психологічному тиску на розвиток 
особистості чоловіка і жінки, не чіткому уявленні про нові реальні процеси.  

Досліджуваному феномену (гендерним стереотипам) притаманна 
така властивість, як розвиватися в соціальному середовищі та впливати на 
нього, а саме – на мотивацію, систему цінностей, самоутвердження й 
самовиявлення особистості. Вони діють як механізм, за допомогою якого 
закріплюються і транслюються в кожному наступному поколінні гендерні 
ролі. Тому враховуючи соціальні перетворення, необхідно формувати 
сучасні гендерні стереотипи, які б відповідали вимогам часу.  

Висновки і перспективи. Гендерна освіта та виховання в умовах 
розвитку сучасного суспільства на засадах гендерної рівності й демократії, 
розширення євроінтеграційного простору – нагальна потреба часу, 
оскільки є одним із важливих компонентів соціалізації підростаючого 
покоління, забезпечення всієї повноти самореалізації юнаків і дівчат у 
різних сферах суспільного життя завдяки набуттю егалітарної свідомості й 
відповідних способів життєдіяльності. Поширення практики гендерної 
освіти та виховання у вітчизняній педагогіці ґрунтується на впровадженні 
нового, гендерного, підходу в чинні елементи національних систем освіти, 
що зумовлено пріоритетом принципу гендерної рівності в соціальній і 
освітній політиці. Вирішення вищезазначених питань передбачає 
оновлення гендерного матеріалу та подальшу розробку його методичного 
забезпечення; конструювання нових гендерно-спрямованих форм і методів 
роботи, широке використання засобів медіа-освіти; розробку курсу 
підвищення кваліфікації викладацького складу та співробітників освітніх 
закладів з гендерної проблематики тощо. 
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